

Секция «Политические науки»

Контртерроризм во Франции

Попов Андрей Сергеевич

Аспирант

Нижегородский государственный университет имени Н.И. Лобачевского, факультет международных отношений, Нижний Новгород, Россия

E-mail: 1andreyoporov@mail.ru

Органам государственной власти Франции, как и любой другой страны в процессе своей деятельности приходится вести целенаправленную работу по предотвращению и разрешению неминуемо возникающих в процессе общественного развития конфликтов. Особое внимание уделяется социальным конфликтам, выражющим осознанное противоречие по средствам достижения целей, удовлетворения потребностей, интересов и являющееся следствием нарастания напряженности в обществе. Конфликтная ситуация возникает в результате накапливания в течение длительного времени неразрешаемых противоречий. При определенных обстоятельствах конфликтная ситуация обостряется кризисным состоянием или перерастает в чрезвычайную, характеризующуюся применением насилия.

Одним из наиболее опасных инструментов, используемых различными силами для достижения политических целей, в современном мире выступает терроризм, превратившийся в настоящее время в одну из глобальных угроз человечеству. Несмотря на то, что терроризм как явление существует достаточно давно, масштабы, которые принял сегодня данная угроза, беспрецедентны. Эта угроза приобрела планетарный характер и стала одной из глобальных проблем человечества. Возможность применения террористами оружия массового поражения ставит человечество на грань катастрофы. Чудовищные террористические акты в США в сентябре 2001 года, унесшие около четырех тысяч человеческих жизней, ужаснули все мировое сообщество. Непредсказуемость данного явления формирует у людей экзистенциальный страх.

Французский опыт борьбы с терроризмом несомненно заслуживает внимания. Учитывая исторические предпосылки, современные конфессиональные тенденции, высокую степень вовлеченности страны в общеевропейские и мировые процессы, к сожалению не вызывает сомнения перманентность террористической угрозы для Пятой республики. Французские специалисты выделяют «три витка терроризма (trois cercles de terrorisme)» [1]. Первый виток - это этнонациональный терроризм внутри страны, включавший в себя деятельность таких групп, как корсиканские сепаратисты из «Национального фронта освобождения Корсики» (ФНЛК) (FLNC), лево-радикальное «Аксyon Директ» - «Прямое действие» (Action Directe), а также националистические группы в Бретани или во французской части Басконии. Второй виток терроризма был связан с колониальным наследием Франции и знаменовался, с одной стороны, деятельностью антиколониальных алжирских группировок, таких как "Вооруженная исламская группа" (GIA) и "Салафистская группа молитвы и сражения" (ОБРС), с другой, ультраправой "Секретной вооруженной организацией" (OAC). Третий виток терроризма непосредственно связан с международным терроризмом, символом которого стала Аль-Каида [2].

Конференция «Ломоносов 2013»

Следует отметить непрекращающуюся работу по совершенствованию системы контртерроризма, четкую законодательную базу по этому вопросу. Тем не менее, негативные социальные факторы только нарастают. Франция пусть и не открыто, но признала, что ей не удалось построить «мультикультурное общество». О чем свидетельствует третье место Марин Ле Пен на президентских выборах 2012 с результатом 18,01 % [3]. Что касается самой работы по противодействию терроризму, то Тулузская трагедия в марте 2012 года подчеркнула просчеты и недостатки в работе спецслужб, а именно определенную степень параллелизма в системе силовых ведомств и подразделений. Ни одно государство не может дать 100%-ю гарантию, того, что его территория полностью защищена от террористических угроз, и этому полно печальных доказательств. Опыт Пятой Республики в этом вопросе представляет интерес не только для стран Западной Европы, он несомненно полезен и для нашей страны.

Литература

1. Государственная стратегия Франции по борьбе с терроризмом «Белая Книга» 2006.
2. La France face au terrorisme. Livre blanc du Gouvernement sur la securite interieure face au terrorisme 2006.
3. Gayraud Jean-François. Le terrorisme. Paris: Presse Universitaires de France 2006.
4. <http://www.frontnational.com/>

Слова благодарности

Выражаю искреннюю признательность за поддержку своему научному руководителю доктору политических наук, профессору Грачеву Сергею Ивановичу